

亚洲之光 辉映未来

——五个维度解码杭州亚运会

9月23日,象征丰收的农历秋分时节,杭州第19届亚运会将拉开帷幕,亚运之光闪耀西子湖畔。

一处处现代场馆、一个个首创先念、一次次科技赋能、一场场全民健身热潮……在奋力谱写中国式现代化新篇章的伟大征程上,“人文、绿色、智能、简约、惠民”的杭州亚运会,必将在亚洲和世界体育史上留下浓墨重彩的一笔。

人文亚运

杭州西北,良渚古城中心,大莫角山。

2023年6月15日上午,形如良渚玉璧的采火装置汇聚太阳光束。片刻,圣火在采火棒上熊熊燃起,杭州亚运会火种成功采集。

当“更快、更高、更强——更团结”的奥林匹克格言与中华文明激情相遇,体育竞技之美与千年古都之韵相映生辉。良渚,这个“实证中华五千年文明史的圣地”,是为缩影。

9月8日,亚运火炬开始传递,而它的名字是“薪火”——薪火相传的每一次接力,都是中华文明传承的足迹。

当历史的指针指向杭州亚运会,人文精神的价值尺度丈量着现代体育的文化厚度。透过杭州亚运会这扇窗,世界将看到什么样的体育盛宴,这里将呈现什么样的中国精神?

钱塘江畔,浪潮澎湃。凭栏处,杭州奥体中心体育场静静矗立,“大莲花”静待盛开。

作为杭州亚运会开闭幕举办地,这一场馆造型取意于古老丝绸纹理与编织体系,建筑体态源于钱塘江水的动态。从空中俯瞰,它与亚运会网球项目竞赛场馆“小莲花”犹如“花”开并蒂,串联成“接天莲叶无穷碧,映日荷花别样红”的如意之境。

透过亚运,高山流水的中华文化呈现时代表达——无论是融合良渚玉琮神韵,用灵动线条勾勒杭城山水的亚运会奖牌“湖山”,还是融入青花瓷等元素的中国代表团礼服,亦或是以花觥之形蕴含宋韵极简美学的亚运会花器,无不透露出风雅韵的匠心巧思。

以尽情涌流——前不久,亚运会东道主杭州新设50个亚运人文体验点,将文化资源与亚运元素结合,赋予旅游消费更多文化内涵;湖州、宁波等亚运会协办城市先后打造多条亚运主题旅游线路,6座办赛城市各具其美,美美与共,共同拼接一幅多彩的人文地图。

钱塘江畔,吴儿善游。以钱塘江和钱江潮头为形象核心的杭州亚运会会徽“潮涌”,成为“弄潮儿向涛头立,手把红旗旗不湿”这一千古名句的生动注脚。

今年51岁的崔海华,从小生活在钱塘江边。身为浙江海盐少体校赛艇教练的他,对“潮涌”有着特殊的感情。“‘潮涌’会象征着亚洲各国(地区)

运动员汇聚一堂,在比赛中不断挑战自我、超越极限,展现出勇敢、坚韧和拼搏的精神。”崔海华说,“我们将用实际行动去诠释‘弄潮儿’精神。”

从1990年北京亚运会举办至今,已历33年。33年圣火绵延,见证着中国体育观的深刻变化和体育价值的多元发掘,也映射着中国综合国力的提升和社会文明的进步。

弄潮奋进,正是此次杭州亚运会的特质。这是规模最大的一次亚运会,共有超过1.2万名运动员报名参赛;这是项目最多的一次亚运会,霹雳舞等新项目将首次亮相;这是覆盖面最广的一次亚运会,设置5个协办城市,赛事组织复杂程度远超往届。

无惧挑战,敢拼会赢,中华儿女澎湃向前的精神动力正与杭州亚运会同频共振。

绿色亚运

600多年前,元代画家黄公望结庐隐居富春江畔,笔端流淌的墨汁,化为《富春山居图》名画传世。

时光流转,沉淀历史风韵的江面上,杭州富阳水上运动中心将成为运动健儿奋力划桨的赛场,杭州第19届亚运会首枚金牌24日将在此诞生。

从空中俯瞰这片水域,会发现这里的屋顶被绿植覆盖。美丽又具科技感的“空中花园”,不仅让整个场馆的绿化率达到了45%,还能固碳释氧、隔热保温和减轻雨水径流。

为场馆内雨水回收系统“诊疗”的国家电网杭州富阳区供电公司工作人员杨阳说:“来自屋顶的雨水经过一系列净化处理后,通过管道分配利用,用于浇灌绿地、中庭水景和公共卫生冲洗等。”

之江大地上,绿色、低碳、生态和谐的亚运新篇章正在从绿意中书写。

绿色亚运,低碳先行。

“打造首届碳中和亚运会”目标如何实现?当视线转向杭州奥体中心电力保障作战指挥部,人们找到了答案。在这里,成排显示设备有序安放,大屏幕上的杭州亚运会电力运行保障指挥平台,显示出各个运动场馆的实时用电量情况。

这个被称为“智慧大脑”的指挥平台,可实现包括56个竞赛场馆、31个训练场馆等在内的近300个亚运保电场所的电力数据实时监控。

“杭州亚运会保电工作面临场馆分布分散、参与人员设施众多、保电时间跨度大等考验。”杭州亚组委场馆建设部设施运维处副处长李沈飞介绍,电力运行保障指挥平台的上线,通过数字化监控、科学化指挥、智能化预演,推动亚运场馆设施运维更加智能、高效。

绿色亚运,生态赋能。

前不久,多位驻华使节在浙江参观访问时,对绍兴柯桥羊山攀岩中心印象

深刻。远观攀岩中心,镂空的外立面让这座新建场馆形似江南丝绸文化的符号——蚕茧。向西面看去,羊山石城的景色尽收眼底,人造岩壁赛道和石城风光相映成趣。

现代建筑和自然环境有机融合的背后,是废弃矿山经过建设开发,华丽变身“岩壁芭蕾”国际赛场的绿色转型故事。

离场馆不远的柯海公路上,满载布料的来往货车川流不息:运进的是白色坯布,运出的是五颜六色的纺织面料,分散到产业链下游。曾经对生态环境造成破坏的传统产业,如今也实现了绿色转型。

人不负青山,绿水青山亦为亚运增添光彩。

如今,绿水青山不仅是浙江1.9万余个乡村的“金名片”,还成为可持续发展的“聚宝盆”。随着乡村旅游、休闲农业蓬勃发展的,浙江农村居民人均可支配收入从2003年的5431元增长到2022年的37565元。

在位于亚运协办城市温州的龙舟湖,中试区水清见底。一排排高楼大厦的清晰倒影,映照出蕴含在中国式现代化之中的生态优先、绿色发展之路。

为了保障亚运龙舟项目有良好的赛事水域环境,温州大学藻类防控专家团队将超声波技术与传统的除藻技术结合,作用于河道内藻类水华,有效提升了水域水质。

正是在这条生态优先、绿色发展的路上,一幅生态画卷铺展开来——2022年,浙江作为全国首个减污降碳协同创新区,以占全国1%的土地、4%的人口、4%的二氧化碳排放量,创造了全国6.26%的国内生产总值。杭州亚运会的低碳实践,将为浙江乃至全国推动实现“双碳”目标提供示范。

智能亚运

9月16日,伴随着响亮的锣铃声,杭州亚运村正式投入赛时运行。

不只有温馨环境与特色美食,亚运期间,入住的运动员、随队官员、技术官员和媒体人员将解锁智能亚运带来的便捷体验。

坐上AR智能巴士,车窗上的吉祥物“江南忆”、运动项目、杭城景色等虚拟场景与实景交叠,带来如幻似真的互动体验;扫码入住“云上亚运村”,场地预约、菜单查询、信息咨询、地图导览等需求,只需指尖轻动……

身披亚运会主形象色“虹韵紫”的复兴号从杭州东站驶出,串联起金华、温州等办赛城市。“5G+WiFi”全覆盖,车内气压和温度自动调节系统等技术的应用,将“智能”悄然无感地带给旅客。

智能,是杭州亚运会的办赛理念之一。一项项新技术与体育赛事的“无缝衔接”,让体育的盛会因智能而更加美好,时代的新意在西子湖畔淋漓展现。

数字技术的赋能,让赛事组织更加高效畅通——办赛端,体育赛事数字办赛平台“亚运钉”集成近300款数字化应用。在赛时,将实现数十万名工作人员和志愿者“组织在线、沟通在线、业务在线”大协同。

创新科技的应用,让竞技比赛更加精准公平——羽毛球馆内,20台4K高清摄像机和1台VR相机,让每个精彩瞬间都能被定格和360度回放,裁判借助科技,得以更公平判罚;通过人工智能红外追踪技术,人工智能裁判将选手的每个动作实时转换成三维图像,对选手的各项身体参数和动作角度进行分析、打分……

智能配套的普及,让观众参与更加温馨便捷——围绕“食、住、行、游、购、娱”及票务等用户需求,数字观赛服务平台“智能亚运一站通”打通各类亚运场景,集成各类城市服务,为观众提供购票、出行、观赛、住宿、用餐和旅游等28项服务。

杭州市中心的武林广场,最能感知科技给亚运盛会带来的改变:33年前,当北京亚运会的火炬传递到西子湖畔,热情的市民将现场围得水泄不通,不少人跟随火炬奔跑;33年后,漫步在修葺一新的武林广场,人们可以掏出手机,创造属于自己的“数字火炬手”形象,在线上传递火炬。

互联网空间的“薪火相传”,让科技创新之光为体育精神裹上一层绚丽的光彩。

“数字技术正打破时空限制,让更多人参与到亚运当中。”蚂蚁集团支付宝亚运数字服务产品总监孟谈说,目前,已有超百万人在“亚运元宇宙”的世界里体验亚运知识科普与问答、虚拟竞技等项目。

23日,上亿名来自世界各地的“数字火炬手”将携手在虚拟空间“点燃”亚运圣火。亚运历史上首个开幕式数字点火仪式,不仅正式拉开本届亚运会大幕,也将在亚运史上写下浓浓“数字味”“智能范”的有力一笔。

简约亚运

千岛湖畔,淳安界首体育中心自行车馆像一颗明珠,藏于自然山水之间。阳光透过屋顶玻璃洒在木制赛道上,动感十足。拼接起赛道的374片赤松木板都是租借而来,节省了约900万元。

致广大而尽精微。杭州亚运会的简约之风,让大型赛事呈现出洗净铅华后的质朴成色。

一组数据,展示出节俭办会的力度——击剑项目比赛场馆设备设施“以改代采”,节省资金约2000万元;自行车馆通过优化场馆力学结构设计,节省30%钢材;小轮车、山地自行车等临建赛场安装可拆卸电力预制舱,节省建设时间70%,减少建设资金300多万元;杭州上城体育中心体育场“用旧如新”,节省顶部太阳膜和座椅资金近800万元。

一个画面,呈现出简约务实的品格——杭州电子科技大学体育馆,经改造后成为亚运会击剑及亚残运会轮椅击剑两项赛事比赛场馆。在前期评估中,这里的2套电子显示屏设备和“17岁”的座椅得以保留。现在,场馆内约5000个老旧座椅已刷新一遍,构成一片蓝色海洋。

一种声音,传递出善作善成的温度——“满足比赛的要求是‘上半篇文章’,赛后的可持续利用是‘下半篇文章’,这篇文章更重要。”杭州市市长、杭州亚组委副主席兼秘书长姚高员说。在杭州丰北路上,几幢红白相间的建筑原本是一所小学,现在是运动员村餐厅。按照“可逆施工”方案,赛后拆除临时增加的部分设施就可恢复原有校舍。

简约亚运,既是亚运村里进行的一场节约行动,也是打造大型赛事“无废模式”的一次创新尝试。

总建筑面积85万平方米的杭州国际博览中心,是杭州亚运会的主媒体中心和壁球项目的比赛地,兼具酒店接待功能。此前,这里每年产生各类垃圾约4000吨。为推动“垃圾源头减量”,杭州国际博览中心引进了垃圾分类智能化系统,对场馆、酒店区域产生的垃圾实时统计分析,并及时进行无害化处理。

“在垃圾分类不到位的地方,我们会及时采取其他方式增加垃圾分类的分拣率,提高可回收物的利用率,从而达到‘无废’目标。”杭州国际博览中心物业管理部经理卢广龙说。

简约亚运,不仅是节约资源理念的践行,更是中华民族传统智慧的体现。

防水功能的环保面料制成的洗漱包、麦秸秆材质的衣架、餐厅里可降解PLA材质的刀叉勺以及稻壳材质的餐盘和碗……丰富多彩的“节俭亚运”活动,传递的是一种办赛理念,也是一种生活方式。

湖州市安吉县山川小学通过举办“绿色迎亚运,垃圾‘袋’回家”绘画主题活动,传递了节俭办赛的亚运理念;杭州市春晖小学通过互动游戏和特色无废体验场景,引导学生树立起“无废”理念……惜物以养德,节俭之风正从会上延伸到会外,促进尚勤尚俭在全社会蔚然成风。

惠民亚运

秋日暖阳下,杭州奥体中心体育场的“莲花瓣”绚丽夺目,游客民众往来穿梭。

2022年,杭州亚运会宣布延期后,已全面竣工并通过赛事功能验收的56个竞赛场馆、31个训练场馆并未束之高阁,而是按照全民健身、专业主导、学校开放、市场运营等模式陆续向社会惠民开放,开创了国内综合性体育赛事场馆在赛前向全民健身和群众体育领域开放的先例。截至目前,参与健身的人次已近千万。

开放的亚运之门背后,是之江大地

“以人为本”的生动实践。

惠民亚运,带来交通之变——杭州亚运会是第19届亚运会,位于钱塘江畔的杭州亚运村有一条街被命名为“拾玖街”。从杭州火车西站出发,一条地铁19号线贯穿杭州火车东站、杭州萧山机场,量身定制的“亚运号”地铁列车运行在这条线路上。

近年来,杭州交通网络不断织密。8年时间,杭州形成了480公里城市快速路网、800公里高速公路网、516公里城市轨道交通骨干网、376公里高速铁路网。一条条高速长龙,拉近了广大群众与亚运赛事的距离,也联通了浙江各地协同发展的距离。

惠民亚运,引领健身之潮——在杭州市拱墅区,跳房子、滑滑梯、打乒乓、踢足球……处处热闹景象引人注目。曾经废弃的停车场经过改造,摇身一变成为杭州市上塘街道蔡马大运河幸福公园的嵌入式体育公园。

在温州桃花岛体育休闲公园足球基地,一场全民足球赛近日开赛,吸引了108支足球队近3000名足球爱好者在赛场上竞技。很难想象,这处紧邻瓯江、视野开阔的运动场地,是建在了污水处理厂的原址。

“按照分层供地的模式,污水处理厂的原址建成了室内气膜滑雪场、室外足球基地、体育配套工程等,大幅改善周边环境,一改原先这片区域邻避效应的困扰。”温州市足协副主席王奇说。

惠民亚运,扮靓城市之颜——

在亚运会三人篮球场馆所在地湖州德清,德清地理信息小镇市民广场里新设的“舞象红驿站”开门迎客。驿站以党员先锋小板凳、便民服务小方桌、市民活动小集市为主要功能方向,吸引人们前来打卡。

在宁波象山,今年上半年共铺开城市基础设施建设项目48个,全面提速城区有机更新与风貌品质提升工作。在迎亚运的热烈氛围中,一些地方特色体育运动的群众基础愈加深厚,逐渐成为地方发展旅游业、特色体育产业的“金字招牌”。

维修提升道路等市政设施,扮靓公园广场提升城市风貌,建设百姓健身房和体育公园打造“10分钟健身圈”……“办好一个会,提升一座城”的理念,正在浙江各地落地生根。

从33年前的北京,到13年前的广州,再到今天的杭州,亚运火种薪火相传,亚运之光熠熠生辉。

9月23日,一簇“薪火”穿越时光,将在杭州亚运会主会场“大莲花”燃起“数字之火”,凝聚团结奋进的精神力量,激扬亚运健儿的光荣与梦想!

钱江弄潮时,一曲澎湃激昂、振奋人心的亚运乐章如约而至!世界将见证,一届“中国特色、亚洲风采、精彩纷呈”的亚运盛会不负期待! (新华社记者 邬焕庆 陈聪 商意盈 魏一骏 新华社杭州9月22日电)

中国女足小组赛战胜蒙古队,双方的拼搏精神都获得了现场球迷的掌声

胜负之外,更难得的是热爱



王霜(左)在比赛中。 本报记者 徐彦 倪雁强 摄

本报杭州9月22日讯(记者 王晨祥)19时30分,中国女足在杭州临平体育中心体育场,迎来小组赛第一个对手蒙古队。经过90分钟的激战,中国队以16:0战胜蒙古队,迎来开门红。

本届亚运会女足小组赛,中国队与蒙古队、乌兹别克斯坦队分在A组。蒙古女足世界排名虽在百名开外,但这支由学生、上班族组成的年轻队伍,对足球的热爱丝毫不亚于任何球队。

此次比赛门票早已售罄,近7000名球迷到场观赛。“中国女足姑娘是我心中的英雄,我看她们的比赛20多年了,这次她们来浙江比赛,我一定要为她们加油。”球迷胡先生特意带着家人从绍兴赶到临平,见证中国女足本届亚运会首场比赛。

面对蒙古队,现场球迷们也纷纷送上祝福。“竞技体育,胜负之外更难得的是热爱。希望蒙古女足的姑娘们,为梦想而战,不断突破自己,享受足球的快乐!”球迷孙健的这番话,也代表了不少现场球迷的心声。

中国队在身体、技术、意识等方面占据明显优势,蒙古队很难将球推进到前场,也难以组织起流畅的配合。中国队几乎就在对方半场活动,展开一波又一波的攻击。

比赛开始,中国队对蒙古队球门发起猛攻,开场不到两分钟,就由王霜率先破门得分,此后,中国队掀起了进球狂潮,上半场就已8:0领先。下半场,中国队牢牢掌握着比赛的主动,并再进8球,把最终比分定格为16:0。其中王霜一人攻入5球。

尽管实力上存在较大差距,但蒙古队的姑娘们并没有放弃,她们积极跑动,努力拼抢,展现出不服输的劲头,她们的每一次精彩表现,也都获得了现场球迷的掌声和鼓励。

中国女足将于9月28日在临平体育中心体育场对阵乌兹别克斯坦队,期待她们接下来的精彩表现。

记者手记

当帆船遇到海丝古港,我们能看到什么

李华

有了船和帆,大海似乎才有了灵魂。

9月21日,杭州亚运会唯一的海上比赛项目帆船比赛在宁波象山亚帆中心开赛。这片静待5年的海域,随着海上朵朵彩帆,迎来高光时刻。

站在亚帆中心的防波堤上,遥望海上选手们扬帆弄潮、踏浪而舞,这一幕,仿若历史的回望。

跨栏由牧羊人跨越羊圈栅栏演变而来,标枪起源于人类早期的捕猎工具……亚运会的很多运动,都起源于生活。现代帆船运动,同样源于古人的日常交通和捕鱼工具。

杭州亚运会,将帆船运动放在宁波象山举行,可谓恰如其分。

河姆渡遗址的考古证明,宁波先民早在7000多年前就已懂得划木为舟、划木为楫,开始了水上航行;作为中国古代“海上丝绸之路”的“活化石”,联通世界的宁波古港更是帆樯林立、舳舻相接……在蒸汽机兴起之前,向海而生的宁波人,与海洋对话的方式,就是帆船。

以船为“眼”,帆船这个亚运比赛项目,有了更深层的历史表达。

在宁波象山亚帆中心的出发广场上,参加本届亚运会帆船项目国家和地区的旗帜迎风舞动。日本、韩国、马来西亚、菲律宾……摊开地图,这些滨海国家和地区,也恰恰构成了中国古代“海上丝绸之路”的主要节点。

如《一千零一夜》中海海冒险家辛巴

达的故乡阿曼,就是郑和船队曾多次踏上土地。早在公元8世纪中叶,由阿曼航海家欧比德率领的“苏哈尔”号双桅三帆木船,从该国首都出发,仅凭风力在海上航行近万公里,历时7个半月后抵达中国广州,开启了阿拉伯帝国和大唐王朝之间的海上贸易航路。

而就在离亚帆中心不远的象山海域,2008年还曾发现一艘被命名为“小白礁Ⅰ号”的清代沉船。考古人员推测,这艘满载着陶、瓷、铜、锡的远洋商贸运输船,当时应该正从宁波出发,驶往东南亚。

以赛为“媒”,来自海洋的热情,也让杭州亚运会“Heart to Heart, @Future(心心相融, @未来)”的主题口号,有了更生动的诠释。

参加帆船比赛的国家和地区,大多有着海洋文化的共同基因。正如斯里兰卡选手塔伦·卡希亚帕·纳纳亚克拉所说,“遇到大风我就会兴奋”。这种对大海的热爱和向往,是海洋文化所共通的。

在寰宇朝夕可至的当下,大海不再是文明交流的阻隔,而更像是彼此联通的载体,通过帆船这一海上运动,把热爱海洋的人们聚集在一起,在搏击风浪的同时,加深了解、增进友谊。

跨越山海、文化、语言的阻隔,这种心心相融的氛围,也在场内场外传递。“这里很好,这里的人很好!”这是很多运动员对宁波象山这个滨海之城发出的由衷赞叹。而这,正是杭州亚运会想到向世界展示的浙江形象。